

**„FIZETÉS:**  
Egész évre . . . 6 ft.  
Fél évre . . . 3 ft.  
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét  
illető küldemények a  
szerkesztőnek, anyagiak  
a laptulajdonosnak kül-  
dendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
Nyitótér sora 25 kr.  
Bélyegdíj minden hirdetésnél  
30 kr.  
A hirdetések Bittermann  
Nándor könyv- és könyvnyomdá-  
jában és a szerkesztőnél fogad-  
tatnak el.  
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

## A nagy hallgatás után.

Zombor, 1897. szeptember 9.

Az ellenzék főemberei ma még egytől-egyig következésként ahhoz az igazsághoz tartják magukat, mely szerint „beszélni ezüst, hallgatni arany”. Még Apponyi gróf, a ki pedig egyedül tartotta érdemesnek, hogy beszámoljon választóinak, — még a nemzet mézszavu csalógan is irásban adta ki mondókáját és az ő hű főhadsegéde, Horánszky, hasonlóképen mély, sokatmondó hallgatásba merült. Kossuthéknak sem jut, úgy látszik, eszébe szólni, a néppártiak se beszélnek, Ugronék meg szemlátomást örülnek, ha nem beszél senki — ő róluk. Tehát senkinek onnan balról nincs kedve eldicsekedni a kompromisszum kétes dicsőségével.

Az ellenzék otthon nem beszél. De a hazabeszélésben nemsokára lesz ismét remekelés — quantum satis. Alighogy összejön újból a képviselőház, hozzáfognak a miniszterelnök szekirozásához. Majd megmutatják a választóknak, hogy ha nem is tudták elobstruálni a 16. paragrafust, de azért emberek a talpukon! Az ellenzéki lapok nem kevesebbet mint három interpellációt jeleznek. Mindhárom „sürgős” lesz. Szóland pedig az egyik a fumei ügyről, a másik március tizenötödike félszázados évfordulójának a megünnepléséről, a harmadik pedig az osztrák viszonyokról, kapcsolatosan a gazdasági kiegyezéssel.

A fumei ügyet — úgy hallatszik — a nemzeti párt teszi magáévá. Boldog Fiume! Magyarország gyöngye be jó kezekbe került! Híába igyekszik a miniszterelnök megnyugtani a háborgó „közvéleményt” az iránt, hogy Fiume ügye akként fog rendeztetni, hogy se Fiume autonom jogköre, se pedig a magyar állam közjogi szuverenitása csorbát ne szenvedjen. A nemzeti párt nem hiszi el, hanem rajta lesz, hogy a fumei kérdést tőle telhetőleg még jobban kiélejtse. Legalább ez alatt nehezebben jut eszébe az embereknek megkérdezni, hogy vajon mit is csinál, mit is akar a nemzeti párt, minek is van nemzeti párt a világon? . . .

A szélsőbalnak is nagyon kapóra jön az ötvenévi március tizenötödikének előrevetett árnyéka. Erről lehet majd csengő frázisokat szavalni és hazafias műkönyvet sírni a kormány fekete-sárgasága fölött, ha azt a nevezetes napot

nem úgy rendezzi, ahogy Justh Gyula vagy Bartha Miklós akarná — akár sérti ez a korona jogos érzékenységét, akár nem. A kormányelnök ebben az ügyben alkalmasint oly választ fog adni, mely úgy formájában, mint lényegében megnyugtani képes a lelkeket az iránt, hogy az évtorduló nem fog nyomtalanul eltűnni a nemzet fölött — ha nem is lesz tüntetés 48 mellett a dynasztia rovására ma, a midőn ennek szükségét senki komolyan nem érzi, káros voltáról pedig minden józan ember meg lehet győződve.

Hát az osztrák viszonyok? A kiegyezési törvényekben sehol sincs megírva, hogy az osztrák alkotmány formájának, tekintettel a dualizmusra, milyennek kell lennie. Csak az kívánatik, hogy Ausztria alkotmányosan, parlamentáris alapon kormányoztassék. Ha sajnós is az osztrák ügyek fejlődése, de minek fájjon nekünk, a lajthántuli sógorok feje jobban, mint önmaguknak? A magyar kormány — meg vagyunk róla győződve — részen van és részen is marad, ne quid monarchia detrimenti capiat. A meddig az osztrák alakulások a törvény alapján a vétőt nem parancsolják, nem hiszük, hogy be lehessen, vagy be kellene avatkozni a szövetséges állam belügyeibe.

Ezeket előrebocsátva, kiváncsisággal ugyan, de nyugodt bizalommal nézünk a három interpelláció elé és nem féljük tőlük se a hazát, se a monarchiát, de még a Bánffy-kormányt se.

## A zentai csata.

Kétszáz éves évfordulójára írta Dudás Gyula.

E hó 11-én ünnepli Zenta városa annak a nagy eseménynek kétszáz éves évfordulóját, hogy Eugen savoyai herceg hazánkat a török uralom alól végképen felszabadította. Ez az esemény világtörténeti szempontból is nagyon nevezetes s forduló pontot képez az európai egyensúly megalakulásában. Mert a zentai diadal nem csupán a magyar és osztrák-német birodalomnak a török felett való katonai győzedelmét jelenti, hanem jelzi egyúttal a török szultánok nagyhatalmi állásának bukását s az u. n. keleti kérdésnek a kereszténység javára kezdődő megoldását.

Sokat és sokan irtak már a zentai csatáról s el lehet mondani, hogy e nagy eseménynek történeti és politikai jelentősége egészen tisztázva van. Az alkalomból tehát, hogy Zenta város ha-

zafias közönsége a falai alatt lezajlott nagy esemény kétszáz éves emlékét tőle telhető fényvel és méltó lelkesedéssel fogja ünnepelni, a kétszáz év előtt legyőzött s ma már velünk barátságos viszonyban élő török nemzet némely íróit kívánjuk megszólaltatni, hogy lássuk, miféle tudósításaik vannak a törököknek erről az eseményről.

A zentai ütközetben két oly török vett részt, aki annak történetét meg is írta. Ezek egyike Kantemir, a török birodalom hivatalos udvari történésze, a másik Ali Ibn Mohamed, a temesvári pasa titkárja, akit az irodalomban Dzsaffer névtelene név alatt ismernek.

Kantemirt csak közvetve Hammernek az ozmán birodalom történetéről irt nagy művéből ismerjük. Adatai általában megegyeznek a másik török íróval, Dzsaffer névtelennel, a sereg fölvonulása, létszáma és az elesett vezérek lajstroma tekintetében, azonban jóval megbízhatóbb adatai vannak az utóbbi írónál.

Dzsaffer névtelene inkább a naiv szemlélő, mint a történetíró szemével nézi az eseményt, de mivel közelebb volt a csata tüzéhez, sok oly dolgot is leír és elmond, ami viszont Kantemirnél nem található. Épen ezért a csata leírásából közöljük a következő eredeti részletet:

„Végre Zenta nevű helységről a Tisza partján ütvén fel sátrainkat, a vezérek a temesvári oldalra való átköltözést javasolták, amit a fővezér (Elmar Mohamed) nem helyeselt, de végre is engedni volt kénytelen és Zentához közel a Tisza fölött egy hidnak építéséhez fogott s miután azt felállították, a szultánt némely környezetével átszállítani kezdték. Azonban a sereg nagyobb része a vezérek közt kiütközött villongást tudva, már ekkor a fegyelem fölbomlásától tartott s félt, hogy a keresztény sereg az alkalmat felhasználva, a császári táborra üt.”

Az ellenség azonban ekkor még messze volt, Eugen herceg seregeivel Ó-Becse körül tanyázott, midőn szeptember 11-én reggel történetírónk környezete a zentai oldalról a Tisza tulsó oldalára indult, mit Dzsaffer névtelene így ír le: „Parancs szerint Dzsafferre (a temesvári basa hadosztályára) az átköltözés sora hajnalban került, mire a sátrakat felbontottuk s azon éjjel, gondolván, hogy átkelendünk, megindultunk . . .”

(Folyt. köv.)

## A „BÁCSKA” tárcája.

### Lina-dalok.

#### I.

Egy magam bolyongok  
Céltalan utamon;  
Csupa kín, panasz van  
Daloló ajkamon . . .

Bűbajos tündérek  
Kisérlek lábnyomon:  
Nem csábít varázsuk,  
Csüngök egy asszonyon.

Agyamban — szivemben  
Játszik a képezet:  
Elkábít a mámor  
A merre „Ó” vezet.

Lázasan követem  
Egész a siromig:  
Oh pedig mennyit kell  
Szenvednem odáig.

#### II.

Illatos a párnám  
A hófehér vászon . . .  
Reszkettem a kéjtől,  
Édes volt az álom.

Imbolygó hajadat  
Nyakam körül fontam . . .  
Minden picit szalát  
Százszor megcsókoltam.

Lenge villik játsztak  
A harmatos regben . . .  
Zokogtam és sirtam,  
Mikor fölébredtem.

#### III.

Csak titokban szerethetlek téged,  
Nem vallottam be én azt tenéked,  
S meg lesz talán mindörökre tiltva,  
Ha így van a csillagokba írva . . .

Imádságba zárom vallomásom  
S a csillagok urához bocsátom . . .  
Arra kérem, ugy áldjon meg téged,  
A mily áldott lennék én tevéled.

Sztanisits Jenő.

## Á YÉGZET.

Írta: B. Király Béla.

Tárkányi Emil a legtekintélyesebb emberek közé tartozott egyik tiszamenti városkában. Mikoriban oda került, alig volt 26 éves s mint gazdag és nemes családból származott gentrie, finom modorával, népszerűségével csakhamar megnyerte a város előkelőségeinek rokonszenvét. Mit többek közt eléggé bizonyít az is, hogy egy szép napon deputáció jelent meg nála azon célból, hogy a város újonnan alakult takarékpénztárának igazgatói tisztét ajánlják fel neki. Tárkányi habozás nélkül el is fogadta a tisztelet, noha nem volt reá utalva, csupán a renome érdekében tette azt.

Multak az idők s a városka egyetlen bankja szép üzleteredményt mutatott fel évről-évre, úgy, hogy egy évtized lefolyása alatt nem sok városi bank vetekedhetett vele. Mindebben az oroszláruész Tárkányit dicsizette, ki szakavatott tehetsége mellett elég ügyes spekulátor vala a pénzpiacon is.

Nincs mit kétségbe venni tehát, hogy ha Tárkányi

egy megtestesült tekintélyé vált városszerte, mit különben még az is elősegített, hogy nem volt az a nemes célzatu ügy, mely a város előrehaladására igyekezett létesülni, hogy azt ne támogatta volna, nem volt az a humanus cél, mire Tárkányi ne áldozott volna tekintélyes összeget; no meg nem volt az az ünnep vagy jelesebb nap, amelyen Tárkányi meg nem vendégelte a város előkelőségeit. — Hjah! birta.

S így történt ez mindig. Amint az alkonyat leszállt, a pislogó lámpák halványan világították be a város utcáit, de annál nagyobb fényt árasztott a Tárkányi ház minden egyes ablaka . . . Aki arra ment, szinte ünnepélyes hangulat szállta meg érzületét és szinte megihletődve haladt tova. En is arra találtam menni egyszer, de akkor a szokottnál nagyobb pompa tárult szemem elé. Benn a termekben a szinte megszámlálhatlan gyertyák lobogó lángjai és a számtalan ragyogó csillárok pazar fényt idéztek elő . . . Tárkányi a terem közepén dikciózott valamit, tőle jól távol állt Ella leánya, ki örömtelt sugárzó szemekkel nézte atyja sokat jelentő gesticulációit, amit egy halványképu ifju előtt tett, ki nem volt más, mint Harkányi Dezső, tekintélyes nemes uri család sarja, Ella jegyese! Ella a távolból úgy nézte, mintha atyja gesticulációi kedvező megoldással hatnának az ő érzületére s mikor Tárkányi a dikció befejezésül az ifju vőjelölt vállait megvergette, Ella örömtől eltelve borult anyja keblére és már-már lefestve látta a boldog jövő képét!

Majd az ünnepélyes csendet egy hatalmas hang zavarta meg:

— Huzd rá cigány a nótámat. Bizony, ugy se kapsz egy házat! Tárkányi hangja volt ez, és Faraó ivadékaibuzgón rázendítettek egy talp alá valóra s járt a fiatalság láng-lobogó hévvel, Tárkányi nagy örömeire! . . .

Dermesztő hideg téli est vala és a hidegséget még erősen fokozta az erős északi szél, mely szinte Számun szeleként sodorta a fagyos hőmorzsalékokat és kíméletlenül hordta azt a járó-kelő szemé közé.

Sütéség honolt az egész láthatáron, csupán amott

## Lóverseny.

A lóverseny iránt érdeklődő közönség tudomására hozzuk, hogy a gazdasági egyesület lóverseny-feltételeit a „Magyar Lovaregylet” már jóváhagyta és mindazoknak, akik a versenyfutásokban résztvenni óhajtanak a versenytitkár készségeggel megküldi azokat. Ugy halljuk, hogy a verseny iránt megynék urlovasain kívül mások is érdeklődnek s így biztosra lehet venni, hogy a versenyfutásokban nagy mezőnyök fognak indulni. Vojnits Sándor, Vojnits Simon, Rohoney Lőrinc lovai már erős trainnig alatt állanak, hogy az idegen versenyzők előtt a díjakat megvédjék. Ottó főherceg és Szaplonczay Pál negyedik huszárezredbeli főhadnagy lovai is okvetlen részt fognak venni a versenyen. A „Magyar Lovaregylet” által jóváhagyott proposíciók ezek:

### I. Zombor város díja.

1. díj 100 korona. 2. díj 40 korona. A többi induló között 60 korona kiosztatik, de a díj hatodrésznél egy sem kaphat többet.  
Távolság 1800 méter. Kizárólag csak zombori gazda futhat saját tenyésztésű lovalal.  
Nevezés az oszlopnál.

### II. Sikverseny.

1. díj 600 korona. 2. díj 100 korona. 3. díj téték fele.  
Távolság 2000 méter. Teher 3 é. 66 klg., 4 é. 72 klg., 5 é. és id. 73 klg.  
Tét 20 korona. F. vagy f.  
Nevezési záróra 1897. évi szeptember hó 24-én déli 12-ig.

### III. Bács-Bodrogh vármegye mezőgazdái-nak versenye.

1. díj 150 korona. 2. díj 50 korona. A többi résztvevő között egyenlő arányban 100 korona kiosztatik, de a díj ötödésznél egy sem kaphat többet.  
Távolság: 2000 méter.  
Nevezés az oszlopnál.

### IV. Akadályverseny.

1. díj 600 korona. „Adja a földmívelésügyi miniszter”.  
2. díj 100 korona.  
Távolság: 4000 méter. Teher 4 é. 72 klg., 5 é. és id. 74 klg.  
Minden 400 korona össznyeremény után 1 klg. több, halmozva 5 klg.-ig.  
Tét: 20 korona. F. vagy f.  
Nevezési záróra: 1897-ik évi szeptember hó 24-én déli 12-ig.

### V. Sikverseny.

1. díj a vármegyei gazdasági egyesület által adományozott tiszteletdíj. 2. díj téték fele.  
Távolság: 1600 méter. Teher 3 é. 67 klg., 4 é. 74 klg., 5 é. és id. 75 klg.  
Tét: 20 korona. F. vagy f.  
Nevezési záróra: 1897-ik évi szeptember hó 24-én déli 12-ig.

### VI. Ügetőverseny kettős fogatokkal.

1. díj 400 korona. „Adja a földmívelésügyi miniszter”.  
2. díj téték fele.  
Távolság: 12 klm. A nyertes fogatnak a távolság klmét átlag 2. p. 40 mp. alatt meg kell tennie. Rossz talajviszonyok esetén a versenyintézőség fentartja magának a jogot a díjat oly fogatnak kiadni, mely a kiszabott recordon túl teszi meg a 12 klm.  
Tét 20 korona. F. vagy f.  
Nevezési záróra: 1897-ik évi szeptember hó 24-én déli 12-ig.

### Általános határozatok.

1. Az I. és III. számú versenyeknél díj csak azon tenyésztőknek adatik ki, a kik a kitűzött távolságot lovaikkal befutják.  
2. Telivér a versenyfutásokból kizárva.  
3. A II., IV. és V. számú futamoknál a „Magyar Lovaregylet” versenyszabályai mérvadók, a mennyiben a versenyek ennek fenhatósága alatt állván, a feltételek ugy-

a faluszéli kis házikó ablakából sugalt egy-egy tündező fény sugar a háborgó felhők közé!  
Szegényes rozoga kis házikó volt ez, kietlen félre-eső pusztarezen fekvűt, ahol ember még nappal sem igen járt, ahol csak az éjjeli ragadozó madarak tan-yaztak ...

Benn a szobában egy kis sercegő mécs megszent-gette már-már kialvó lángját s gyenge fénye szinte foh-mályba borítá a szobácska belsejét. Az ágyzáson egy halványképi leány ült és álétlan megszent fáradt szeméit a pizsla sercegő lángjára, gyönyörű szép haja hanyagul om-lott pihegő keblére, majd az ágyban fekvő felé fordult s fájdalomtól reszkető hangon rebegte: „Anyám! ... édes jó anyám! ne hagyj itt! ... Csak még egy szóra nyiljon fel ajkaid, édes jó anyám, csak még egy szót ... mielőtt így hagynál ... ne hagyj itt anyám! — mi lesz velem szegény tehetetlen árvaival ...” S majd ful-dokló zokogásba tört ki és szinte kimerülten omlott az ágyra.

De a beteg nem látszott szólni, tüveges szeméivel idegesen tekintgetett ide-oda, majd hirtelen felült és megtörődött, kiaszott karjával hadonászni kezdett!

— Oh! ... mily véres! ... nézd azt a sirt ... az apád sirja s a kereszt le van törve ... oh ez gyalázat ... nem ... nem engedem ... megyek oda. És ezzel vissza-hanyatlott. A pizsla még egy végsőt lobbantott és sötét lett, csupán két ragyogó szem csillámlott még olykor-olykor ... A háztetőn síró kukiv madár borzalmat keltő gyászos dauja szinte melankólikus érzelmet keltően vegyült bele a szobában hangzó jajszóba és magával ragadva ezt a stívölt szélvész vitte messze, messze, ki egészen a temetőbe egy sír felé, hol az atya porladozott. Ennek a sírnak szelei mirtuszok voltak diszitve és tetejére békés olajfa hajlott, oh! de a föld ... ez gond-dokozott, hogy ki ne dobja gyomrából! ... miért? gyilkolt talán valakit?

— Nem, csupán könnyelműségének lett áldozata ... csupán a megkárosultak és a földi igazságszolgáltatás keze alól menekült ő ide, oh, de még itt sem hagyják békén ... emléket számtalan ajk gyalázzal burcolja meg ...

a „Magyar Lovaregylet”-nél, valamint a bécsi „Jockey-Club”-nál közzététel végett be lettek jelentve.

4. A II., IV. és V. számú versenyekben lovagolni csak színekben és egyenruhában lehet.

5. Kancák és herétek a sikversenyekben 1 1/2 kilóval kevesebbet visznek. Azon lovak, melyek még sem sik-, sem akadály-, sem gátversenyben nem győztek, 5 klg. negyedményben részesülnek.

6. Nevezni lehet Halász Gyula versenytitkáránál Zom-borban. Téték a nevezéssel együtt lefizetendők.

7. Akadályok 1 méternél nem magasabbak és 3 méternél nem szélesebbek.

8. Minden készpénzben kiadott díjból 5% levonatik.

9. Az ügető verseny nyitva bármely négy kerekű, négy üléses kettős fogatnak. Urkoesikok. Minden fogat az urkoesison és eselédjén kívül egy a versenyintézőség által kijelölt bírá viz magával. Disqualifical, ha az urkoesis a fő felvágásokor azonnal nem lassít.

### A versenyintézőség a következő:

Elnök: Dr. Alföldy Gedeon.

Alelnök: Koczár Zsigmond és Latinovits Pál.

Tagok: Báro Bihra Frigyes, Dungserszky István, Halm Ervin, Karácson Gyula, Latinovits Géza, dr. Molnár Károly, ifj. Pilaszánovits József, Pukovits József, Rohoney Lőrinc, Sándor Béla, gróf Széchenyi Emil, Siskovits Tamás, Szemző Gyula, Schagetter Gyula, Schmausz Endre, dr. Vojnits István, Vojnits Simon, ifj. Vojnits István, Vuki-csevits Péter és Zákó Milán.

Versenybíró: Szemző István.

Versenytitkár: Halász Gyula.

Indítók: Szemző Károly, Lederer Pál és Falcione Lajos.

Időmérő: dr. Zákó István.

Ellenőr: Szemző Dezső.

Mázsló: dr. Vujevich Zoltán.

Totalisateur vezető: Bittermann Gyula.

Pénztárnok: Bittermann Sándor.

Belépti díj: Tribün 1 frt. Allohely 30 kr.

A lóverseny kezdete d. u. 3 óraker felőrlánkint új futással.

## Szarvasmarhadíjazás Almáson.

A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület f. évi szeptember hó 19-én Bács-Almáson tenyészállat-kiallással kapcsolatos állatdíjazást rendez kizárólag a magyar fajta szarvasmarha részére.

A díjazás előkészítésére és rendezésére a gazdasági egyesület tehat ezennel közhírré teszi, hogy a díjazás a fentirt nap reggelén 8 óraker Bács-Almáson fog megtartatni és felhívja mindazon tenyésztőket, akiknek magyar fajtabeli jobb minőségű, jól tartott és ápolt tehenei, üszői, vagy bikái vannak, azokat a díjazásra elővezetni sziveskedjenek.

Díjaztatni csak Bács-Bodrogh vármegyei kiste-nyésztők saját nevelésű állatai fognak, a nagytenyész-tők és gazdatisztek állatai díszoklevelekkel tüntet-tenek ki.

A kistenyésztők részére kitűzött díjak a következők:

A) Sikertült borjuval elővezetett tehene után: I. díj 100 kor. II. díj 60 kor. III. díj 20 kor.

B) Saját tehéntől tenyésztett három éves üszők után: I. díj 80 kor. II. díj 40 kor. III. díj 20 kor.

C) Saját tehéntől tenyésztett három és két éves bi-kák után: I. díj 80 kor. II. díj 40 kor. III. díj 20 kor.

A díjazásra elővezetendő állatok előzetes bejelen-tése nem kívánatik, hanem elégséges, ha azok egy órával a díjazás megkezdése előtt a helyszínen megje-lennek, a hol az egyesületi titkár elhelyezésükről gond-dokodni fog.

A díjazáson bemutatott állatok megbírlását, vala-mint az odaitelt díjak kiosztását a gazdasági egyesület állattenyésztési szakosztályának tagjai eszközlik.

A síró kukiv még mindig ott kesergett a kis házikó tetején, mintha csak egyedül neki fájt volna a gyász, pedig nem, fájt ez még másnak is. A kunyhó ablakánál egy ifju zokogott szívet rázó hangon és erősen kitűzött lelkével. Be akart menni a házikóba, de nem ... valami visszatartotta s csak tovább zokogott a kukivkal egye-temben ... Istenem! ki az árvák és földönfutók meg-nyalázt, de ártatlan lelkét látod, ugy belátsz az én szivembe is, melynek minden dobbanása igaz és tiszta — rebegte az ifju — ki minden este ott virasztott ama kis házikó előtt, amelytől mindenki utálattal fordult el, amelyre a közmeggyalás szennye szállt, csupán az ő szívet vonzotta valami megmagyarázhatatlan érzelem oda, feledni akart, azaz hogy kellett, mert a világi közme-gítelés ugy kívánta, oh de ő nem birt feledni, az ő szíve csak a régi volt. Este ment oda mindig, hogy ne lássa senki, nem is látta, még a benlakók sem tudtak róla, mert nem szokott soha bemenni. Csak az ablakon nézett be egy félreess helyen, hogy lássa eszményképét, s mintha könnyebben esett volna neki így feledni, siratni szétfoszlott boldogságát.

De most e kínos jelenet, mely eléje tárult, erőt vett rajta és csendes zokogással bement, hogy megvi-gasztalja azt, akit ő még szíven visel. Sötét volt benn és tapogatózni kezdett, míg keze beleakadt az asztalra borult nő fru-frujába, szíve lázasan dobogott és reszkét hangon rebegte: Ellám! édes Ellám! én vagyok ... Harkányi Dezső, a te volt jegyesed ... visszajöttem hozzád, oh, mert nem tudlak feledni! ... és ajkával könnyedden megérinté Ella arcát, de oh! hideg volt az, kibűlt már egészen. Szegény Ella, nem bírtá már to-vább — fájdalomban megrepedt a szíve! ...

Mely csend bonolt a házikó belsejében, csak a szél még vadabul jajgatott és meg-meg veregette a rozoga ablakot. A kukiv madár a tetőről az ablakra szállt és az ő keserve, zokogása is belevegylt a szél jajgatásába és sirtatták a Tarkányi család szomorú tönkrejutását ...

A pályázatban csak azon tenyésztők vehetnek részt, a kik bélyegtelen hatósági bizonyítványal igazolják, hogy a borjakkal elővezetett tehene a borjak ellése előtt már tulajdonukban voltak, illetőleg, hogy a bemu-tatott 3 éves üszők, továbbá a 3 és 2 éves bikák az ellés idejében birtokukban volt teheneiktől származnak és általuk neveltetek.

Kelt Zomborban, 1897. szeptember hó 5-én.

Halász Gyula, Dr. Alföldy Gedeon,  
egyl. titkár. egyll. elnök.

## Ujdonságok.

### Az új csendőrpáncsnok kinevezése.

A hivatalos lap vasárnapi számának közlése szerint a király Kubass Mihály alezredesét, a m. kir. II. számú csendőrkertület parancsnokhelyettesét, a m. kir. II. sz. csendőrkertület parancsnokává nevezte ki. Az új parancsnok helyettesi minőségben már több ideje itézi a szegedi kertület ügyeit kiváló eredményekkel.

**Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Kulcsár Ferencet az újvidéki kir. törvényszékhez telekkönyv-vezetővé, Kugyela Mártont az újvidéki kir. törvényszék-hez segételekkönyvvezetővé nevezte ki.

**Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Markovits Domonkoszt a loki elemi iskolához tanítóvá nevezte ki.

**Athelyezés.** Az igazságügyminiszter Forgó Endre bódásági járásbírói irnokot a zombori kir. törvény-székhez helyezte át.

**Pályázat.** Pályázat van hirdetve a szegedi kir. ítélőtáblánál joggyakornoki állásra.

**Kinevezés.** Vojnits István főispán Pitz Albert titeli körállatorvost Zombor szék helyi vármegyei tör-vényhatósági állatorvossá nevezte ki.

**Császka György Szantován.** Császka György, kalocsai érsek szombaton Zomborba érkezik s innen Szántóvára utazik.

**Darányi Bácskában.** Darányi Ignác, föld-mívelésügyi m. kir. miniszter ma pénteken Bajára, onnan Apatinba és Gombosra érkezik. Megtekinti a védmun-kalatoakat és az árvíz által okozott gátszakadásokat. Az esti vonattal Zomboron és Szabadkán keresztül elutazik.

**Bende Imre jubileuma.** Nagy ünnepekkel ülték meg Bende Imre nyitair püspöknök 50 éves jubileumát. A nemeslelkű főpap immár ötven éve szol-gálja az Urat s tanítja bívót az üdvözítő tanokra. A jubileumi ünnepeken Bácsmegeye is erősen képviselve volt. Ott volt Újvidék város, Baja város és Futtak köz-ség küldöttsége, Schmausz Endre szabadkai, dr. Flatt Viktor újvidéki főispánok, Fejér Gyula zombori apát-plébános stb. Az Isten áldása vezérelje a nemes szívű főpapot hivatásának további teljesítésében.

**Jóváhagyás.** A belügyminiszter az ó-kanizsai kath. dalkör alapszabályait jóváhagyta.

**Gyászhir.** Sztojácskovits Novák, mérnök, a szerb hitközség felfügglő bizottsági tagja, a zombori iparos-tanonciskola rajztanára folyó hó 9-én 43 éves korában hirtelen elhunyt. Temetése ma délután 4 óraker megy végbe.

**Jóváhagyás.** A belügyminiszter a bajmoki ol-vasokör alapszabályait jóváhagyta.

**Szerb egyházi kongresszus.** Az elnapolt szerb egyházi kongresszus ügyében folyó hó 6-án bizal-mas, informatív jellegű értekezlet volt a miniszterelnöki palotában. A miniszterelnök a megjelentekhez kérdést intézett azon okok iránt, amelyek miatt az egységes kongresszusi statutum tárgyalásába belemenni vonakod-nak. Midőn a megkérdetettek azt mondták, hogy a statu-tumot csak akkor fogják tárgyalni, ha a kongresszuson egyéb ügyeket is elintéztetik, a miniszterelnök kijelen-tette, hogy ezt megtehetik azután, ha a királyi leirat értelmében a statutumot letárgyalják; ettől a kormány semmiesetre sem hajlandó eltérni. Az értekezletben részt vett dr. Pavlovits Simon megyei főorvos és dr. Drakulits Pál ügyvéd is.

### Egy fűrdőgondnok, aki szárazon mo-sakodik.

Ez a nem mindennapi dolog a zombori kir. törvényszék kriminális tanácsa előtt történt, itt ültek ugyanis törvényt kedden Darázi István nyugalmazott m. kir. honvédszázados felett, aki annak idején ugy előszóval, mint egy tanuk által is előttemezt lelvélben jegyzőkönyv hamisítással vádolta Nemes-Militics köztisz-teletben álló jegyzőjét, mert ez nem azt vette a jegyző-könyvből, amit a százados ur akart, hanem azt, ami valósággal megtörtént. A kiballgatott képviselőtestületi tagok legutóbb valamennyien, az egy Vidákovits Györgyöt kivéve, a jegyző állapontját igazolták, ezt az egyet pedig a kir. ügyész indítványára — nehogy ő ellene is hamis eskü vádját kelljen az ügyésznek — mint mondá — emelni — meg sem esztették. A legérdekesebb azonban az volt, hogy a vádlott, aki uton-utfélen hangoztatta vádját s többször kijelentette, hogy azt igazolandja is: teljesen megalázkodva fordult az érdemes jegyző felé, kijelentve, hogy őszintén megbánta tettét, mire azután a jegyző vissza is vonta vádját, de nem egy a kir. ügyész, kinek indítványára aztán Daráziit, tekintve hogy a magánvád visszavonatot, rágalmaszást 20 frt fő- és 10 frt mellékbüntetésre, behajthatlanság esetén pedig 3 napi fogházra ítélte a törvényszék.

### Szabadka-palicsi villamos vasut meg-nyitása.

A soká vajdott szabadkai villamos vasut tehat végre valahára a közforgalomnak átadott. A műtanrendőri bejárás folyó hó 7-én, kedden délelőtt 9 óraker ejtetett meg, melyen a kereskedelemügyi m. kir. miniszter képviselőben dr. Bartoss Andor miniszteri titkár, a m. kir. vasuti és hajózási főfelügyelőség ré-széről Jenik Béla műszaki biztos, a posta- és táviráda-igazgatóság részéről Bayler István kir. mérnök, az állam-vasutak részéről Szentmiklóssy Dénes osztálymérnök, Szutrély Gyula főmérnök, Vékey Károly főmérnök, Bende Oskár főmérnök, Rév Lajos főmérnök és Korányi Kál-mán segédmérnök; továbbá a szabadkai közigazgatási bizottság részéről Mamuzsich Lázár polgármester, Handler Jenő helyettes kir. mérnök (Zomborból), dr. Békeffy Gyula és Farkas Zsiga bizottsági tagok; végül Szabadka város törvényhatósága részéről Dulits A. Jenő főjegyző,

Zalay Máté Lyubibraticz István város Piri Antal, Vojnits Sándor Szabadka-palicsi Lindheim Villamelepus vizsgája köv-volt. — A p-mely után a bankett vol-tagok s a va-hivatalosok pályavonalá-nyoktól ett-lomnak átad-vasut folyó naponta regg

### Gyász

Alulírottak sajá-Reitter Nánd-tember hó 1-rövid szüve-halottnak hta-fog a halotta-szerint a hely-nyugalomra hó 10-én. A Károlyné sz. Vértesi Károly kárné sz. Scu Stutz Béla, Adrienne, Fa Stutz Béla, de

### A „Pe

ört. Magyar-közlel érde-gibb magyarmulttal bíróki egy cikk-helyzetet tárgy-társviselőkné-kítésával mag-feladatokat, am-ködése és az-nagy társadal-államra és a-melyek a „-áldozatkész kez-miut igazságos-üdvözöljük a-nemcsak magan-oldását remélj-gyar hivatalnok-való megbecsül-publicistika is-mikor jóformu-tézmények teor-gyakorlati végre-tével szorosan-közönyösség m-amikor a közg-mosításával a m-az állambatalon-seges alapon sz-amegynek érdeke-közönség érdeke-inknak s köztük-figyelmebe ezt a-részéről is, hog-legend. A pályad-a „Pesti Napló”-hivatalnokai kar-sen az állam-tisz-nyugdíjról (185-tiszviselők mino-felölélnők, illető-sításának kérdé-s-gálati pragmatika-szánt fejtegetése-hetők figyelemb-e, velős rövidsége-dorban tárgyalás-10 közleményre-kérdésnek egy-gában befejezett-e-egyenlő érteke-t-idegen kézzel, tis-oldalának felére)-rejtő jellegű leve-küldendők a „P-VI. Teréz-kört-és hivatalnokokb-kesztőség fentart-nem nyert dolgo-felhasználhassa. A-tősegi titkot kéa-kifejezendő óhaj-vagy név nélkül-oly érdemes pály-Gyászhir. Alulírottak sajá,fájdalomtelt szíve-illetve deditjuk-nás elűst érdemk

Szalay Mátvás főkapitány, Vojnits Máté tisztí főügyész, Lyubibratic Kelemen városi tanácsnok, ifj. Frankl István városi főmérnök, dr. Bölits József jegyző, Balázs Piri Antal, Freudenberg Márk, Sztancsich János, ifj. Vojnits Sándor és Vuics Tivadar bizottsági tagok, a szabadka-palicsi villamos vasut engedélyese részéről Lindheim Vilmos vettek részt. A városi bejárás után a villamtelep megtekintése és a kocsivezetők és kalauzok vizsgálja következett, melynek befejeztével villásreggeli volt. — A palicsi vonal bejárása délután 4 óráig tartott, mely után a fürdő-épület nagytermében 250 teritékű bankett volt, melyre az összes törvényhatósági bizottsági tagok s a város főbb tisztviselői és a sajtó képviselői hivatalosak voltak. A körülbelül 10 kilométer hosszúságú pályavonalat a múltanrendőri bizottság — kisebb hiányoktól eltekintve — rendben találta és a közforgalomnak átadhatónak véleményezte. E szerint a villamos vasut folyó 8-an átadott. A villamos vasut egyelőre naponta reggel 6 órától este 10 óráig közlekedik.

**Gyászhir.** Vettük a következő gyászjelentést: Alulírottak mélyen megtört szívvel tudatják, hogy özv. Reitter Nándornak szül. Mihálovits Aurelia folyó évi szeptember hó 10-én reggeli 5 órakor élete 59-ik évében rövid szenvedés után jobblétre szenderült. A drága halottnak hült teteme folyó hó 11-én délután 4 órakor fog a halottas házból a róm. kath. egyház szertartása szerint a helybeli szent Rókusról nevezett sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Zombor, 1897. évi szeptember hó 10-én. Áldás emlékének, béke porainak! Vértesi Károlyné sz. Reitter Aranka, Reitter Oszkár, gyermekei. Vértesi Károly, dr. Falcione Nándor, vejei. Reitter Oszkárné sz. Schertz Myta, menyé. Vértesi Margit és férje Stutz Béla, Vértesi Ilona, Vértesi Stefánia, Vértesi Adrienne, Falcione Zoltán, Reitter Edith, unokái. Ifj. Stutz Béla, dédunokája.

**A „Pesti Napló“ az állami tisztviselők-ért.** Magyarország egész nagy tisztviselői karát igen közelről érdeklő pályázati felhívást tesz közzé a legregibb magyar politikai napilap: a maholnap felszázados multtal bíró „Pesti Napló“. 1000 korona pályadíjat tűz ki egy cikksorozatra, mely a magyar tisztviselői kar helyzetét tárgyalja. Alkalmat kíván ezzel adni a magyar tisztviselőknél, hogy igényeik és sérelmeik objektív fel-tárással maguk jelöljék meg azokat a teendőket és feladatokat, amelyek a magyar adminisztráció exat működése és az értelmiség legtekintélyesebb részét képező nagy társadalmi osztály méltó existenciája érdekében az államra és a törvényhozásra várnak. A szempontok, amelyek a „Pesti Napló“ szerkesztőségét ebben az áldozatkész kezdeményezésben vezérlik, ép oly hazafiasak, mint igazságosok. Ezért a magunk részéről is örömmel üdvözöljük a „Pesti Napló“ kezdeményezését, melytől nemcsak magának a szóban levő kérdésnek sikeres megoldását reméljük, hanem jelentékeny előhaladást a magyar hivatalnokai karnak minden oldalról érdeme szerint való megbecsülésében. Ez irányban mindaddig maga a publicistika is meglehetősen szűkkebltséget tanusított, a mikor jóformán összes érdeklődését a törvények és intézmények teoretikus megalkotásának szentelte s azok gyakorlati végrehajtásával — ami a tisztviselők helyzetével szorosan összefügg — nagyon keveset törődött. E közönyösség megtörésének valóban itt az ideje most, amikor a közigazgatásnak az egész vonalon való államosításával a magyar hivatalnokai kar a maga egészében az állambatalom közvetlen rendelkezése alá kerül s egyseges alapon szervezett testületet lesz hivatva alkotni, amelynek érdekei minden lépten összetalálkoznak a nagy közönség érdekeivel. A legmelegebben ajánljuk olvasóinknak s köztük első sorban a hivatalnokai kar tagjainak figyelmébe ezt a pályázati felhívást s óhajtjuk a magunk részéről is, hogy annak minél fényesebb eredménye legyen. A pályadíj, mint említettük 1000 korona, amelyért a „Pesti Napló“ egy cikksorozatot kíván a magyar állam-hivatalnokai kar helyzetéről. A pályamunkáknak különösen az állam-tisztviselők javadalmasításáról (1893. IV.), a nyugdíjról (1885. XI. és 1892. XXX.), továbbá a köztisztviselők minősítéséről (1883. I.) szóló törvényeket kell felölelniök, illetőleg azok mily irányban szükséges módosításának kérdésével foglalkozniök s az alkotandó szolgálati pragmatika alapelveit kijelölniök. Hirlapi közlésre szánt fejtegetésekről lévén szó, csak oly dolgozatok vehetők figyelembe, a melyek a kérdést újságba való módon, velős rövidséggel és az alaposág mellett is vonzó módon tárgyalják. A cikksorozat ehhez képest legfeljebb 10 közleményre terjedhet s minden egyes cikk a pályakérdésnek egy-egy önálló részletével foglalkozva, magában befejezett egésznek kell, hogy képezzen. A tartalom egyenlő érteke mellett a rövidség előny. A pályaművek idegen kézzel, tisztán és olvashatóan (csak a papir egyik oldalának felére) írva lapszámozva, a szerző valódi nevét rejtő jelíggel levél kíséretében 1897 november 1-jéig küldendők a „Pesti Napló“ szerkesztőségébe Budapest, VI. Teréz-körút 21. II.); megbírálsukat publicistákból és hivatalnokokból álló bizottság fogja végezni. A szerkesztőség fentartja magának a jogot, hogy a pályadíjat nem nyert dolgozatokat, a szokásos tiszteletdíj mellett, felhasználhassa. A szerző neve — kívánatra — szerkesztőségi titkot képez s a szerzőnek a jelíggel levélben kifejezendő óhajtása szerint fog a cikksorozat névvel, vagy név nélkül megjelenni. Ismételtlen ajánljuk az ép oly érdemes pályakérdést olvasó közönségünk figyelmébe.

**Gyászhir.** Vettük a következő gyászjelentést: Alulírottak sajtát, valamint az összes rokonság nevében fájdalomtelt szívvel jelentik szeretett atyjuk, nagyatyjuk, illetve dédatyjuk Gyetvay András kiérdemült és a koronás ezüst érdemkeresztel kiltüntetett nyugalmazott tani-

tónak élete 85-ik évében a halotti szentségek ájtatos felvétele után, folyó hó 6-án d. u. 1 órakor végelegyengülésben történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei f. évi szeptember hó 7-én d. u. 6 órakor fognak a helybeli Kálvária sírkertben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. Az elhunyt lelki üdvéért az engesztelő szentmise áldozat csütörtökön f. hó 9-én d. e. 9 órakor fog a helybeli plébánia templomban az Örökkévalóknak bemutatni. Kelt Jankovácon, 1897. szeptember hó 6-án. Áldás és béke poraira! Gyetvay Dániel és neje Kiss Pirokska, Gyetvay Béla és neje Szaday Etelka, Gyetvay Aranka férj. Urhegyi Ferencné, Gyetvay Ida, özv. Arnold Antalné gyermekei. Perndl Jenő, Urhegyi Ferenc vejei. Valamint számos unokái és dédunokái.

**A helyhez kötött (stabil) gőzgépek kezelőinek tanfolyama** a budapesti m. kir. állami ipariskolánál október hó 1-én nyílik meg s december közepéig fog tartani. Tanulókl felvétetnek a 18. élet-évet betöltött önálló lakatosok, kovácsok s a különböző gépgyárak főbb munkásai, a kik a gőzkazánfűtők, valamint a locomobil és cséplőgépekkezelők tanfolyamát már elvégezték. A felvételhez erkölcsi bizonyítvány, a vizsgálati bizonyítványok s a munkakönyv vagy munkabizonyítvány szükségesek. Vidékiek levélben is jelentkezhetnek. A tandíj 5 frt. A beiratás szeptember 26-tól szeptember 30-ig történik.

**A gőzkazánfűtők tanfolyama** a budapesti m. kir. állami ipariskolánál (VIII. ker. Népszínház-utca 8. szám) október hó 1-én nyílik meg s november közepéig tart. Tanulókl felvétetnek a 18. életévet betöltött, olvasni tudó kovácsok, géplakatosok és lakatosok s kazánfűtésnél már alkalmazott gyári munkások. A beiratáshoz erkölcsi bizonyítvány s munkakönyv vagy munkabizonyítvány szükséges. A tandíj 3 frt. Vidékiek a tandíj és a bizonyítványok beküldése mellett levélben is iratkozhatnak. A beiratás szeptember 13-tól szeptember 26-ig lesz.

**Étlap Páris ostroma idejéből.** A nemrég megnyílt stuttgarti szállodások és vendéglősök szakkiállításának egyik osztályán rendkívül érdekes nemzetközi ételgyűjtemény látható, mely minden látogatónak figyelmét a legnagyobb mértékben leköti. A gyűjtemény nemcsak a különböző nemzetek társadalmi osztályainak mentivel ismert meg, de érdekes képet nyújt arról, hogy az étlapok kiállítása mily sok változáson ment át a mai napig, mikor már igazán művészi kivitelű étlapokat tesznek asztalunkra. Történeti nevezetességű az a menü, mely Páris ostroma idejéből maradt fen s mely a következő „nyalánkságokkal“ kecsgettette az éhező inyenceket: Ostromkenyér. Lóhus-leves. Kutya kotelette zöld borsóval. Macska pecsenye német módra. Szamárus mártással. Hideg egér és patkányraguon kínai módra. Osztráksült zöld borsóval. Retek és zellersaláta plumpuding. A menü eredetije Washbourne, az amerikai követség egyik tagjának birtokát képezi, a kiállításon csak fotografiai másolata látható.

**Vonatok indulása és érkezése Zomborban.** A május hó 1-től érvényes és most kiadott vasuti menetrend szerint Zomborban a következő időkben érkeznek, illetve indulnak a vonatok:

1. Szabadka felé indulás: Reggel 4 óra 46 percek személyvonat, reggel 8 óra 15 percek gyorsvonat, déli 11 óra 54 percek személyvonat és esti 8 óra 35 percek vegyesvonat.
2. Szabadka felől érkezés: Esti 8 óra 34 percek személyvonat, esti 7 óra 35 percek gyorsvonat, délutáni 3 óra 34 percek személyvonat, reggeli 6 óra 45 percek vegyesvonat.
3. Gombos felé indulás: Esti 7 óra 41 percek gyorsvonat, délutáni 3 óra 41 percek személyvonat, reggeli 6 óra 55 percek vegyesvonat.
4. Gombos felől érkezés: Reggeli 8 óra 08 percek gyorsvonat, déli 11 óra 47 percek személyvonat, esti 8 óra 25 percek vegyesvonat.
5. Baja felé indulás: Reggeli 7 óra 05 percek személyvonat, délutáni 4 óra 05 percek vegyesvonat.
6. Baja felől érkezés: Délutáni 3 óra 24 percek személyvonat, reggeli 6 óra 25 percek vegyesvonat.
7. Ujvidék felé indulás: Délutáni 3 óra 51 percek személyvonat, hajnali 2 óra 30 percek vegyesvonat.
8. Ujvidék felől érkezés: Reggeli 6 óra 30 percek személyvonat, esti 7 óra 18 percek vegyesvonat.

**Értesítjük a közönséget, hogy dr. Baloghy Ernő ügyvéd, lapunk szerkesztője, folyó évi szeptember hó 1-től ügyvédi irodáját és a „Bácska“ szerkesztőségét a Hameder-féle házból a Jókai téren levő Pilaszánovits-féle (volt csendőrlaktanya; „Pokol“ vendéglő mellett) sajtát házába helyezte át. Ez uton is felkéri lapunk szerkesztője a közönséget, hogy szeptember hó 1-től kezdve az új lakásban szíveskedjenek őt felkeresni, a kik akár mint ügyvéddel, akár mint szerkesztővel értekezni óhajtanak vele.**

## Művészet és irodalom.

**Előfizetési felhívás.** „Egyről másról“ cím alatt lépek a nyilvánosság elé, a különféle lapokban eddig megjelent tárcáim kötetével. Nem feltűnni vágyás bizgat tárcáim sajtó alá bocsátására, annál kevésbé tartok igényt a tuat írók számára nem zöldelő babérágra, inkább szerény emléket óhajtok adni ismerőseim és barátaim kezébe. A kötet október hó folyamán

jelenik meg 8 ivnyi terjedelemben előfizetési ára 1 forint. Az ivtartó urakat felkérem, hogy iverket mielőbb, ha tressen is, visszaküldeni szíveskedjenek, hogy s példányok számáról tájékozva legyek. Adán, 1897. év szeptember hóban. Magamat a nagyérdemű közönség pártfogásába ajánlván, hazafini tisztelettel vagyok: Molnár Sándor.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. BALOGHY ERNŐ,**  
köz- és váltó-ügyvéd.  
Laptulajdonos és kiadó  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

## HIRDETÉSEK.

3401. szám.

kig. 1897.

### Arlejtési hirdetmény.

Bács-Topolya község elüljárósága részéről ezennel közbírré tétetik, hogy a község tulajdonát képező kir. járásbírósi épület helyreállítási és kibővítési munkálatának arlejtése **folyó évi szeptember hó 21-én délelőtt 10 órakor** a község házában 1793 frt 75 kr, szóval egyezerhétsszázkilencvenhárom forint 75 kr kikiáltási ár mellett fog megtartatni.

Arlejtési szándékozók kötelesek az arlejtés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10%-át, vagyis 179 frt 37 krt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban letenni. Az arlejtési feltételek, egy a tervezet és költségvetés a rendes hivatalos órák alatt a jegyzői irodában megtekinthetők.

Topolyán, 1897. évi szeptember 1-én.

Jedlicska Mihály, Fekete István,  
jegyző. 3—1 bíró.

## HIRDETMÉNY.

Katymáron (Bácska), a főteán, a község háza tőszomszédságában, közvetlen a piactéren egy mostanában massiv anyagból ujonan épült **jó forgalmu vendéglő** a hozzátartozó melléképületekkel, felszereléssel elköltözés miatt a rajta levő előnyös résztörlesztéses teher betudásával szabad kézből eladó.

Értekezhetni bármikor Katymáron a tulajdonosnál. 3—1

136. ügysz.

1897.

### Hirdetmény.

Alulírott kir. közjegyző közbírré teszem, hogy Milkó Vilmos és Weidinger Salamon társbérlok s bajai lakosok megkeresésére a nevezettek tulajdonát képező, Tinójárás pusztai körletjükkön levő, körülbelül 30 öl hosszú sertéshizlalónak felépítménye, valamint a körülbelül 20 öl hosszú istállónak s illetőleg ennek egyik végét képező szobának, konyhának és kovácsműhelynek felépítménye általam **1897. évi szeptember hó 17. napján délelőtt 10 órakor** a helyszínen — a tinójárasi 5. sz. bértelenen — megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett el fog adatni, melyre a venni szándékozók ezennel meghivatnak.

Bács-Almásán, 1897. évi szeptember 7-én.

**Kamarás Imre,**  
kir. közjegyző.

949. szám.

1897.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósi végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közbírré teszi, hogy a zombori tek. kir. törvényszék 1897. évi 8306. számú végzése következtében dr. Berkes Zsigmond zombori ügyvéd által képviselt Grósz Sámuel zombori lakos javára Mihályi Ernő zombori lakos ellen 53 frt és járuléka erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 410 frtra becsült zongora, cimbalom és butorneműekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbírósi 16529/1897. számú végzése folytán 53 forint tőkekövetelés, ennek 1897. évi március hó 14-ik napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 43 frt 05 krt bíróilag már megállapított költség erejéig Zomborban alperes lakásán leendő eszközzésére 1897. évi szeptember hó 17-ik napjának délelötti 8 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1897. évi szeptember hó 1-én.

**Cservenka Lajos,**  
kir. bir. végrehajtó.

# Kiadó sörcsarnok.

Zomborban, Kossuth- (fő)-utcában levő „Csitaonica“-féle

# sörcsarnok

kiadó. Bővebb értesítés nyerhető Antics A. M. urnál Zomborban. 4-2

## HIRDETMÉNY.

Alulírott tisztelettel értesitem a t. vadász urakat, hogy a bekövetkezett vadászati időszakban oly helyzetbe jutottam, hogy **bárminő vadneműt** akármilyen árban megveszek. Megjegyzem, hogy mindig a legmagasabb napiárakat fizetem a vadakért.

Tisztelettel  
**Fürst Sámuel**  
Csantavér.

9187. szám.

kig. 1897.

## Pályázati hirdetmény.

Pivnica községben leköszönés folytán, évi 360 frttal fizetéssel javadalmazott egy gyalogrendőri állás jött üresedésbe.

Pályázni öbajtók kérvényüket a szervezési szabály 7. § értelmében felszerelve Pivnica község előljáróságánál **foló évi szeptember hó 25-ig** nyújtsák be. Hódásgh, 1897. évi szeptember hó 4-én.

3-1

**Vissy József,**  
főszolgabíró.

## Hirdetmény.

**Két vadászob,** jelesen egy círmos szőrű s ily nevű **kan agár** és egy fekete-sárga **herélt kopó** folyó hó 3-án este alulírott udvarából **összeláncoltan kiszökvén,** ezideig fel nem találtattak. Ha valakinek hollétek felől tudomása lenne, felkérem, sziveskedjék velem mielőbb tudatni. 2-2

Nemes-Militics, 1897. évi szept. hó 5-én.

**Pál Antal.**

1571. szám.

kig. 1897.

## Pályázati hirdetmény.

Gospodince községénél megüresedett községi rendőrzetű állásra ennel pályázat hirdettek. Évi javadalmazás 300 frt közzépfizetés, utólagos havi részletekben.

Kellőképen felszerelt kérvények **foló évi szeptember hó 15-ig** alulírott községi előljáróságnál nyújthatók be.

Gospodince, 1897. évi szeptember hó 4-én.

2-2

**Az előljáróság.**

## PÁLYÁZAT.

A bajmoki róm. kath. iskolánál lemondás folytán egy tanítói állomás megüresedvén, annak betöltése végett **foló évi szeptember hó 20-ig** pályázat nyitattik.

Évi fizetése: 450 frt közzépfizetés havi előleges részletekben a községi pénztárból és 30 hold (a 1200 □ öl) szántóföldnek 1/2 része. Tanítási nyelv magyar. Csak okleveles férfitanítók pályázhatnak, a kik pedig a német vagy bunyevac nyelvben is jártasak, előnyben részesülnek.

A tanító kötelessége az iskolaszék által kijelölt osztályban és az ismételt iskolában tanítani, mely utóbbi tanításért külön díj nem jár.

Kérvények a bajmoki iskolaszékre címezve nagys. és főt. **Mamuzsich Mátyas** prépost urhoz Szabadkára küldendők. 2-1

7594. sz.

kig. 1897.

## Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye újvidéki járásához tartozó Temerin községben elhalálozás folytán megüresedett rendőrzetű állásra pályázatot hirdetek.

A rendőrzetű állás javadalmazása évi 300 frt és 102 frt lotartási állás javadalmazása évi 300 frt és 102 frt lotartási állás javadalmazása évi 300 frt és 102 frt beszerzési, a felszerelést azonban, a lóra is, a község adja.

Magyar, német és szerb nyelv tudása megkívánatik, kiszolgált csendőrk, katonák és honvéd altisztek előnyben részesülnek.

Szabályszerűen felszerelt kérvények hozzám **1897. évi szeptember hó 15-ig** betérjesztendők, később benyújtott pályázatok figyelembe vételni nem fognak. Újvidék, 1897. évi augusztus hó 26-án.

3-3

Főszolgabíró szabadságon  
**Mezey Imre,**  
szolgabíró.

## Kiadó lakások.

A Szóntai-uton levő ujonan épített lakház. továbbá a Béla-utcában 144. szám alatt lévő lakház

**november hó 1-ére kiadó.**

Bővebb értesítés nyerhető

a **MAGYAR OLVASÓ-KÖR**-ben Zomborban.

34694. sz.

alisp. 1897.

## Pályázati hirdetmény.

A vezetésemre bizott vármegyében Topolya és Bács-Martonos székhelyvel rendszeresített és havi 16 frtos részletekben kiszolgáltatandó évi 192 frt fizetéssel javadalmazott két másodosztályú utkaparói állásra az 1890. évi I. t. c. 20. § a alapján ennel pályázatot nyitok és felhívom mindazokat, kik ezen állások bármelyikét elnyerni öbajtják, miszerint illetőségüket, erkölcsi magaviseletüket igazoló közzégi, és testi épségüket igazoló orvosi bizonyítvánnyal, nemkülönbön véd-kötelezettségük teljesítését igazoló okmányokkal felszerelt sajátkezűleg írt kérvényüket hozzám **foló évi szeptember hó 30-ig** annál inkább nyújtsák be, mert a később beérkezettek figyelembe vételni nem fognak. Pályázatnál az 1873. évi II. törvények értelmében igazolványos altisztek előnyben részesítettek. Kelt Zomborban, 1897. évi augusztus hó 26-án.

3-3

**Karácson,**  
alispán.

548. sz. vh.

1897.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ennel közhírré teszi, hogy a titeli kir. járásbíróság 1896. évi 1717. számú végzése által az apatini erdő kintár javára Gyurgyev Ráda és Mojszilov Lázár alsó kovili lakosok ellen 200 frt 97 kr tőke, ennek 1892. évi december hó 1-ső napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 130 frt 04 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságra lefoglalt és 673 frt — krra becsült buza és gaudasági eszközök-ből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladotnak.

Mely árverésnek a 4744/1897. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis alperes lakásán Alsó Kovilon leendő eszközökre 1897. évi szeptember hó 14-ik napján délelőtti 9 óra határidővel kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében a legelőbbit ígérőnek becsáron alul is eladotni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Titelen 1897. évi augusztus hó 28-ik napján.

62. szám.

isk.

**Vigh Aladar,**  
kir. bir. végrehajtó.

## PÁLYÁZAT.

Karavukova róm. kath. község községi iskolánál leköszönés folytán egy tanítói állás üresedésbe jöven, betöltése céljából ennel **f. évi szeptember hó 26-ig** pályázat hirdettek. Javadalmazása: 400 frt közzépfizetés, 2 szoba és 1 konyhaból álló szabad lakás házi kerttel. A megválasztott tanító köteles megválasztása után állást a z onnal elfoglalni és külön díjaztatás nélkül az ismételt iskolában is tanítani. A kellőképpen felszerelt folyamodványok a karavukovai közs. iskolaszékre címezve alulírottakhoz küldendők.

Karavukova, 1897. évi szeptember hó 7-én.

3-1

**TURNOVSKY RUDOLF,**  
iskolaszéki v. elnök.

542. szám.

1897.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ennel közhírré teszi, hogy az apatini tek. kir. járásbíróság 1897. évi 4585. számú végzése következtében Dresser János ügyvéd által képviselt Schumacher György javára Jambor Béla monostorszegi lakos ellen 267 frt 35 kr s járulékaik erejéig 1895. évi augusztus hó 5-én fogvaosztott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 444 frtra becsült butorok, ágyművek, zongora, tehén és sertések-ből álló ingó-ágok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek az apatini kir. járásbíróság 7138. 1897. sz. végzése folytán 267 frt 35 kr s járulékaik, ennek 1889. évi május hó 24-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 67 frt 31 krban bíróságra már megállapított költségek erejéig alperes lakásán, a monostori Ferenc esatorna zilip-telepen leendő eszközökre 1897-ik évi szeptember hó 23-ik napjának délelőtti 10 óra határidővel kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében közzépfizetés mellett, a legelőbbit ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Apatinban, 1897. évi szeptember hó 4-én.

3-1

**Oláh János,**  
kir. bir. végrehajtó.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvrendésből

## HIRDETMÉNY.

Bács-Petrovoszellő nagyközségben a község tulajdonát képező, ujonnan épített, 11 szobából és a szükséges melléképületekből álló nagyvendéglő épület a benne levő butorfelszereléssel együtt **1897. évi szeptember hó 22-ik napján reggeli 9 órakor** az 1898. évi január 1-től kezdődő három egymásutáni évre nyilvános árverésen bérbeadni fog.

A részletes feltételek a jegyzői irodában betekinthetők, esetleg kívánatra írásban is megküldetnek.

2-1

**ELŐLJÁRÓSÁG.**

9621. szám.

kig. 1897.

## PÁLYÁZAT.

Filipován 340 forint fizetéssel javadalmazott irnok-végrehajtói állásra pályázatot nyitok.

Folyamodók kellőképpen felszerelt kérvényüket **szeptember hó 27-ig** hivatalomhoz nyújtsák be.

Kelt Hódásghon, 1897. évi szeptember hó 8-án.

3-1

**VISSY,**  
főszolgabíró.

8829. szám.

p. 1897.

## Hirdetmény.

A baja-zombor-újvidéki h. érdekű vasut számára kisajátított területek kártalanítása tárgyában a kisajátító vállalat és a kisajátított 3404. sz. tjkvben 13910 hr. szám alatt felvett 5 hold 1198 □ öl területű, a 13871. hr. sz. 10 hold 514<sup>1</sup>/<sub>2</sub> □ öl területű, a 13847. hr. sz. alatt felvett 1 hold 400 □ öl területű föld tulajdonosa Ambrózvits Emilia zombori lakos között egyezség létre nem jöven, az 1881. évi XLI. t. c. 46. és köv. §-aiban foglalt kártalanítási eljárás megkezdésére határnapul az **1897. évi szeptember hó 17-ik napjának délelőtti 9 óra** a helyszínére (Rancevó) kitézetik és a tárgyalás vezetésére Grün József kir. törvényszéki bíró kiküldetnek, ki mellé tollvivőül Lacheta Béla kir. törvényszéki jegyző kirendeltetik.

Megjegyeztetik, hogy az érdekeltek elmaradása a kártalanítás iránt az érdemleges határozat hozatalát gátolni nem fogja.

Ügygondnokul a távollévő és ismeretlen érdekeltek részére dr. Vujevich Zoltán ügyvéd neveztetett ki.

Zombor, 1897. évi augusztus hó 9-én.

A kir. törvényszék mint birtokbíróság.

**Dr. Bikár,**  
jegyző.

**Radány Péter,**  
elnök helyett.

538. sz. vh.

1897.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bírósági végrehajtó ennel közhírré teszi, hogy a titeli kir. járásbíróságnak 1897. évi 2070. számú végzése folytán Seluhmann Fülöp szegedi lakos végrehajtató Darnay Péter titeli lakos végrehajtást szenvedett ellen 130 frt követelés s járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől le- és fölülfoglalt és 614 frtra becsült butorokból álló ingóságokra a titeli kir. járásbíróság 4604. 1897. számú végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és fölülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, alperes lakásán Titelen leendő megtartására határidővel **1897. évi szeptember hó 18-ik napjának délelőtti 9 óra** tűzetik ki, a mikor a bíróságra lefoglalt ingók a legelőbbit ígérőnek közzépfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívotnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöllegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik. Kelt Titelen, 1897. évi augusztus hó 26. napján.

3-1

**Vigh Aladar,**  
kir. bir. végrehajtó.

8828. szám.

p. 1897.

## Hirdetmény.

A baja-zombor-újvidéki h. érdekű vasut számára kisajátított területek kártalanítása tárgyában a kisajátító vállalat és a kisajátított 97. sz. tjkvben 12434 hr. szám alatt felvett 2 hold 1246<sup>1</sup>/<sub>2</sub> □ öl területű föld tulajdonosa Ambrózvits Béla között egyezség létre nem jöven, az 1881. évi XLI. t. c. 46. és köv. §-aiban foglalt kártalanítási eljárás megkezdésére határnapul az **1897. évi szeptember hó 17-ik napjának délelőtti 9 óra** a helyszínére (Rancevó) kitézetik és a tárgyalás vezetésére Grün József kir. törvényszéki bíró kiküldetnek, ki mellé tollvivőül Lacheta Béla kir. törvényszéki jegyző kirendeltetik.

Megjegyeztetik, hogy az érdekeltek elmaradása a kártalanítás iránt az érdemleges határozat hozatalát gátolni nem fogja.

Ügygondnokul a távollévő és ismeretlen érdekeltek részére dr. Vujevich Zoltán ügyvéd neveztetett ki.

Zombor, 1897. évi augusztus hó 9-én.

A kir. törvényszék mint birtokbíróság.

**Dr. Bikár,**  
jegyző.

**Radány Péter,**  
elnök helyett.

3-2

XX. évi

Egész év  
Fél év  
Negyed

A lap  
illető ki  
szerkesztő  
a lap tulaj

Egyes szá

Ki

Magas  
házának; II.  
birodalom és

Nekünk  
királyi látog  
kodó azonban  
a saját vállalt  
Tatán, hogy  
vezesse. Terh  
ám a könnye  
késő estig ép  
fiatalabb had  
a lelkiismeret  
mennyit tanu  
egészen konu  
szerint a trón

A fölség  
hivatásnak fog  
vendéglátó ga  
modorban, a  
Nem hiában n  
ő gavallérság  
Vilmos német  
lyunk magyar  
és Budapest  
barátság mélt  
méltóságával  
német császár  
de bizonyára  
legkellemesebb

A német  
Tatára. Tiszta  
gyarország fele  
gesét. Otthonos  
talai erősítéke  
irtantunk viselt  
először még  
másodszor má  
vagyunk ezek  
keségünkre sz  
tekintetben rend  
nemzet érték  
tisztaba jön a  
hivatva van a  
annál előnyöse  
személyes tap  
dítja az orszá

A „B

Ha a belát  
dolkodás, csodal  
gondolkodók bel  
nyain, a lángelm  
abhoz, a mit egy  
A szív, mely vég  
egy egész világ  
titkos beszédű cs  
ragyogó égbolttal  
angyal lakokkal.  
hogy mindaz a m  
szerű, melyet h  
másik percben m  
szemlélteti, mely  
szív soha sem  
gyerek, mondja a  
nem tudja mi a  
Pedig a szívünk má  
Tudja, érzí mi a  
jában. Aki látta,  
s igazuk volt; m  
mégis a szerelem  
Minden kellemét  
a sok apró csillag  
futott olykor a tele  
fényére. Enyhe, v  
nyóvak lombjait, v  
jobban is illet be  
beszéd. Igazi élv  
Akáczy kis kertjéb  
titkos labirint a ha  
nagyon kedvelte  
virágokkal és sűr  
melyek között ke